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ТРАНСФОРМАЦІЯ МЕХАНІЗМУ ФУНКЦІОНУВАННЯ  
ТА РОЗВИТКУ СТРАХОВОГО РИНКУ  

В УМОВАХ ЦИФРОВІЗАЦІЇ ЕКОНОМІКИ 

Стаття присвячена дослідженню складових механізму трансформації страхового ринку 
України в умовах розвитку цифрової економіки. Визначено роль і місце страхового ринку в циф-
ровій економіці, зазначено, що поява нових ризиків потребує надійної системи страхового захи-
сту з використанням сучасних цифрових технологій. Проаналізовані статистичні дані стосо-
вно тенденцій зростання вірогідності кіберризиків і кіберзлочинності, а також перспектив 
розвитку кіберстрахування. Досліджено переваги і недоліки цифровізації страхового ринку Ук-
раїни. Розглянуто складові трансформації механізму функціонування та розвитку страхового 
ринку в умовах цифровізації економіки, а саме принципи, підходи, методи, інструменти, фінан-
сові важелі, форми забезпечення та можливості цифрової трансформації. Зазначено, що циф-
ровізація страхового ринку, в першу чергу, потребує нормативно-законодавчого та інститу-
ційного регулювання, розбудови цифрової інфраструктури, розробки відповідної стратегії на 
рівні держави та страхових компаній. 

Ключові слова: страховий ринок; цифрова економіка; механізм; трансформація; ризики; 
цифрові технології; розвиток. 

Рис.: 2. Бібл.: 21. 

Постановка проблеми. Страховий ринок України є однією із найваж-
ливіших складових фінансової системи держави, діяльність якого спрямо-
вана на забезпечення фінансової безпеки держави, територіальних громад, 
бізнес-структур, населення. Особливо роль зазначеного ринку зростає в умо-
вах цифровізації економіки та суспільства, а також невизначеності та ризику, 
спричинених війною. Поряд із традиційними видами страхування актуаль-
ності набувають нові, спрямовані на захист від воєнних ризиків для фізич-
них і юридичних осіб у таких сегментах, як страхування рухомого і нерухо-
мого майна, агрострахування, медичне страхування; від ризиків кібератак – 
кіберстрахування. Швидке реагування страхового ринку на потреби еконо-
міки та споживачів страхових послуг потребує широкого впровадження су-
часних цифрових технологій.  

Використання страховими компаніями, як основними учасниками страхо-

вого ринку, цифрових продуктів і технологій дає змогу підвищити їхню конку-

рентоспроможність, покращити якість страхових послуг; пришвидшити 
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термін виконання умов договорів страхування; забезпечити фінансову стій-

кість; досягти диверсифікації страхових послуг та прозорості показників ді-

яльності страховиків; збільшити кількість споживачів страхових послуг, за-

безпечити високий рівень захисту їхніх інтересів і прав; покращити 

інвестиційну діяльність страхових компаній тощо. При цьому треба врахо-

вувати, що цифрова трансформація страхового ринку потребує значної суми 

коштів на впровадження відповідних цифрових продуктів і технологій. 

Сьогодні серед науковців не існує єдиної думки та підходів до побу-

дови дієвого механізму фінансування процесів цифровізації на страховому 

ринку України, враховуючи зміни у внутрішньому і зовнішньому середо-

вищі його функціонування. Саме цим і зумовлена актуальність обраної 

теми дослідження. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Цифровізація страхового 

ринку обумовила введення нових понять, таких як «цифрове страхування», 

«диджитал-страхування». 

Л. В. Попова [1] розглядає термін «цифрове страхування» з двох пози-

цій: як «частину економічних відносин та як спосіб реалізації страхового за-

хисту на основі цифрових технологій».  

Визначаючи «цифрове страхування як комп'ютеризацію традиційних 

страхових послуг», автори роботи [2] вказують, що зазначене страхування 

«дає клієнтам доступ до різноманітних страхових продуктів і послуг через 

електронну або онлайн-платформу». 

На думку авторів роботи [3], «диджитал-страхування – це новий вид 

страхування, який за допомогою інтернету, мобільних пристроїв та інших 

цифрових носіїв тісніше працює з клієнтами та надає їм послуги». 

Автори роботи [4] зазначають, що диджитал-страхування, поєднує в 

собі застосування новелізаційних технологій у страховій діяльності, його 

поширенню сприяють розвиток нових технологій, оптимізація витрат, поси-

лення конкуренції і підвищення вимог споживачів страхових послуг. 

В. Д. Базилевич, Н. В. Приказюк, О. М. Лобова [5], досліджуючи вплив 

цифровізації на підвищення конкурентоспроможності страхових компаній, 

вказують, що «цифрові технології змінюють бізнес-модель страхової галузі» 

і потребують розробки нових стратегій взаємодії страхових компаній зі спо-

живачами страхових послуг, забезпечуючи максимальну персоналізацію про-

позицій страхових продуктів із використанням багатоканального підходу. 

У роботі [6] автори акцентують увагу на необхідності подальшого роз-

витку страхового ринку на парадигмі цифрової економіки, що можливо до-

сягти «за умови усунення законодавчих, інституційних, фіскальних бар’єрів; 

широкого використання інструментів заохочення інноваційної діяльності, а 

також створення умов для вільного залучення венчурних інвестицій». 
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О. Є. Гудзь, досліджуючи перспективи розвитку страхування в умовах 

цифрової економіки, зазначає, що впровадження нових інструментів і мето-

дів управління ризиками «є вигідним при великомасштабному інциденті 

збою чи компрометації IКT-системи, та сприяє економічним суб’єктам підт-

римувати економічну стабільність і мінімізувати втрати» [7]. 

Трансформація страхового ринку передбачає  перехід  на  онлайн-стра-

хування  і  впровадження InsurTech-стартапів, що дозволяє страховим ком-

паніям відповідати вимогам сучасного цифрового світу [8].  

Автори роботи [9] вважають, що за останні роки у сфері страхування 

відбулась цифрова революція, що дозволила збирати та зберігати великі об-

сяги інформації. Для цілей страхування великі дані використовуються для 

впливу на андерайтинг, визначення рейтингу страховиків, формування цін 

на страхові продукти, маркетинг і розгляд претензій. Також автори наголо-

шують на ролі штучного інтелекту у страхуванні, а саме в розробленні алго-

ритмів машинного навчання, аналізі даних, які допомагають актуаріям роз-

робляти більш точні оцінки ризиків і прогнози. 

Досліджуючи вплив цифрових технологій на діяльність страхових по-

середників, Томас та Марія Кене [10] проаналізували дані за 2022 рік про 

діяльність 671 страхового посередника з Німеччини і дійшли висновку, що 

страхові посередники використовують різноманітні цифрові технології і з 

одного боку це позитивно впливає на показники продуктивності, але з ін-

шого викликає відчуття цифрового стресу, що призводить до зниження про-

дуктивності. Технологічний оптимізм, технологічні навички та організа-

ційна підтримка зменшують негативний вплив такого стресу.  

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Нині існує 

значна кількість досліджень стосовно функціонування страхового ринку в 

умовах цифрової економіки, впровадження страховими компаніями сучас-

них страхових продуктів і технологій. При цьому механізм функціонування 

і розвитку зазначеного ринку під впливом процесів цифровізації потребує 

суттєвої організаційної, інституційної, правової та фінансової трансформа-

ції. Саме розгляду цих питань і присвячене це дослідження. 

Виклад основного матеріалу. Для розуміння процесів, що відбуваються 

визначимо роль і місце страхового ринку в цифровій економіці (рис. 1).  

Цифровізація економіки й суспільства викликає появу нових ризиків, 

наприклад кіберризиків і потребує надійної системи страхового захисту з 

використанням сучасних цифрових технологій. Найбільш розповсюдже-

ними на страховому ринку є такі цифрові технології, як Інтернет речей, бло-

кчейн, технологія великих даних (BigData), регуляторні (RegTech) техноло-

гії, штучний інтелект, хмарні технології тощо. 
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ЦИФРОВА ЕКОНОМІКА

Ризики цифрової економіки

• кіберризики;

• ризики використання технології блокчейн;

• ризики, пов язані із Інтернетом речей;

• ризики застосування штучного інтелекту;

• ризики, пов язані із застосуванням хмарних технологій;

• ризик браку фахівців у сфері розроблення, впровадження і 

використання цифрових технологій;

• інфраструктурні ризики, пов язані з диспропорціями розвитку 

цифрової інфраструктури.

ФІНАНСОВИЙ 

РИНОК
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СИСТЕМА 

УКРАЇНИ
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і послуги    
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моделі 

страхування

 
Рис. 1. Роль і місце страхового ринку в цифровій економіці 

Джерело: складено авторами. 

З одного боку, використання цифрових технологій учасниками страхо-

вого ринку дає змогу підвищити їх конкурентоспроможність і збільшити кі-

лькість споживачів, з іншого – зазначені технології можуть спровокувати по-

яву ризиків цифрової економіки. 
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Найбільш вірогідними і такими, що мають тенденцію до зростання в світі 

вважаються кіберризики, які пов’язані зі збоями в роботі ІТ-систем, атаки про-

грам вимагачів та програм витоку даних [11]. У звіті підготовленому 

Cybersecurity Ventures [12] зазначається, що глобальні щорічні втрати від кібер-

злочинів зростуть до 9,5 трлн доларів США, а зростання вартості збитку від 

вказаних злочинів до 2025 року становить 10,5 трлн доларів США. 

Невтішною є статистика по кіберзлочинах і в Україні. За даними кібер-

поліції у 2022 році було виявлено 2,3 тис. кіберзлочинів, за підсумками 2023 

року їх кількість зросла до 3,6 тис. Державною службою спеціального 

зв’язку та захисту інформації України у 2022 р. було зафіксовано 120 атак на 

фінансовий сектор, за підсумками 2023 р. було здійснено 30 кібератак [13]. 

Одним з ефективних засобів боротьби з кіберризиками є розвиток кібе-

рстрахування. У звіті [14] зазначається, що світовий ринок кіберстрахування 

у період 2023-2024 рр. зріс із 16,66 млрд доларів США до 21 млрд доларів і 

до 2032 р. може зрости до 120 млрд доларів США. 

За оцінками Swiss Re Institute зростання попиту на кіберстрахування 

призведе до збільшення розміру світових кіберпремій із 16 млрд доларів у 

2023 році, до 25 млрд доларів до 2026 року. При цьому зазначено, що це по-

винно спонукати страхову галузь до збільшення обсягу інвестицій в іннова-

ційні продукти і технології з метою адаптації до ризиків обумовлених роз-

витком цифрової економіки [15]. 

У роботі [16] автори зазначають, що розвиток ринку кіберстрахування 

в Україні потребує удосконалення інституційного механізму управління 

інноваційною діяльністю страхових компаній. 

На нашу думку, в умовах розвитку цифрової економіки суттєвого удо-

сконалення потребує не тільки ринок кіберстрахування, а в цілому існуючий 

механізм функціонування і розвитку страхового ринку України. 

Перевагами цифровізації страхового ринку України є: 

– для страхових компаній – підвищення рівня конкурентоспроможно-

сті, прибутковості та надійності,  зростання ділової активності й форму-

вання позитивного іміджу; спрощення бізнес-процесів, розвиток співпраці з 

ІТ-компаніями та іншуртех-стартапами, диверсифікація страхових послуг;  

– для споживачів страхових послуг – економія часу та коштів на прид-

бання страхових послуг, врахування потенційних індивідуальних потреб 

страхувальників, зменшення ризиків тощо. 

Поряд із зазначеними вище безперечними перевагами диджиталізація 

страхового ринку України має певні проблеми, які в умовах цифровізації 

економіки й суспільства потребують їх швидкого вирішення. Більшість нау-

ковців до недоліків диджиталізації вітчизняного страхового ринку відносять 

високу вартість цифрових продуктів і технологій, брак кадрів або зростання 

витрат на навчання та перепідготовку персоналу, втрату контролю через 
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можливі зовнішні втручання в роботу страхових компаній, зростання конку-

ренції цифрових каналів з іншими каналами послуг страхових компаній, не-

обхідність перегляду існуючих бізнес-стратегій [17; 18].  
Також серед недоліків можна виділити нерівномірність доступу страхува-

льників до цифрового страхування з причини обмеженого доступу до мережі 
Інтернет, а також низького рівня фінансової та цифрової грамотності, недовіри 
населення до цифрових послуг і технологій страхового ринку з причини віро-
гідності виникнення ризиків пов’язаних з витоком особистих даних. 

Геополітичні, економічні, фінансові, екологічні кризи, швидкий розви-
ток цифрових продуктів і технологій, зростання конкуренції між фінансо-
вими установами та боротьба за клієнтів, дефіцит спеціалістів у сфері розро-
бки, впровадження і використання цифрових технологій у страхуванні, зміни 
потреб споживачів страхових послуг під впливом процесів цифровізації при-
водять до необхідності цифрової трансформації, реформування структури та 
існуючого механізму функціонування і розвитку страхового ринку України.  

Розглянемо основні складові наведеного на рис. 2 механізму.  

Принципи

• гнучкості;
• відкритості;
• прозорості;
• публічності;
• диверсифікації; 
• ефективності;
• масштабування;
• мережизації.

Можливості цифрової трансформації

• використання можливостей інноваційного розвитку;

• розвиток співробітництва;

• об єднання учасників страхового ринку в єдиному цифровому просторі;

• розширення транзакційного досвіду;

• ефективне управління ризиком і капіталом; 

• передача частини ризиків на ринки перестрахування і капіталу.

Підходи

• поетапний;

• прогресивний;

• системний;

• інституційний;

• синергетичний.

Методи

• стратегічного  
планування

• історичні;
• аналізу великих 

даних;
• фінансового 

моделювання;
• машинного 

навчання.

Інструменти

• андеррайтинг;

• комплаєнс;

• забезпечення 

кібербезпеки.

Форми забезпечення

• нормативно-

правове;

• організаційне;

• інформаційне;

• інституційне;

• фінансове.

Фінансові важелі, стимули, санкції

• податки, збори, обов язкові платежі;
• вимоги щодо платоспроможності, інвестиційної діяльності 

страховиків, формування технічних резервів, обліку договорів 
страхування;

• обмеження здійснення окремих видів операцій. Заборона укладати 
нові договори страхування (перестрахування)

• штрафи за порушення вимог чинного законодавства;
• стимули щодо створення якісних страхових послуг.

 
Рис. 2. Трансформація механізму функціонування  

і розвитку страхового ринку в умовах цифрової економіки 
Джерело: складено автором на основі [2; 4; 5; 7; 17; 19; 20]. 
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В умовах цифрової економіки страховий ринок потребує побудови нової 

моделі нормативно-правового та інституційного регулювання. Основними 

нормативно-законодавчими актами, що регулюють діяльність учасників стра-

хового ринку є Закони України «Про страхування», «Про фінансові послуги і 

фінансові компанії», Постанови правління Національного банку України 

«Про затвердження Положення про встановлення вимог щодо забезпечення 

платоспроможності та інвестиційної діяльності страховика», «Про затвер-

дження Положення про особливості укладення договорів страхування зі спо-

живачами», «Про затвердження Положення про використання електронного 

підпису та електронної печатки», «Про затвердження Положення про автори-

зацію надавачів фінансових послуг та умови здійснення ними діяльності з на-

дання фінансових послуг» тощо. Організаційні основи державної політики у 

сферах розвитку цифрової економіки, електронних комунікацій, інформацій-

ної безпеки регулюються Законами України «Про стимулювання розвитку ци-

фрової економіки в Україні», «Про електронні комунікації», «Про захист пе-

рсональних даних», «Про захист інформації в інформаційно-

телекомунікаційних системах»; розпорядження Кабінету Міністрів України 

«Про схвалення Стратегії здійснення цифрового розвитку, цифрових транс-

формацій і цифровізації системи управління державними фінансами на пе-

ріод до 2025 року та затвердження плану заходів щодо її реалізації». 

В оприлюдненій і затвердженій в серпні 2023 року Стратегії розвитку 

фінансового сектору України, яка є безстроковою на відмінну від поперед-

ньої, яка була розрахована до 2025 року зазначається про необхідність тех-

нологічного розвитку фінансових послуг для забезпечення кібербезпеки, ім-

плементації національного законодавства до європейських вимог і 

стандартів. Однією із цілей зазначених в Стратегії є розвиток сучасних фі-

нансових послуг, а саме розвиток інфраструктури цифрових фінансових по-

слуг, автоматизація і безпаперові технології надання фінансових послуг, ре-

гулювання віртуальних активів, цифрова оборона фінансового сектору, 

відновлення фінансової інфраструктури [21]. 

Інституційне забезпечення функціонування і розвитку страхового ри-

нку в умовах цифрової економіки здійснюється завдяки системі органів, що 

входять до складу Державної служби спеціального зв'язку та захисту інфор-

мації України, зокрема Кіберцентром UA30, Міністерством цифрової транс-

формації України, Міністерством фінансів України, Національним банком 

України тощо.  

Швидке поширення процесів цифровізації у фінансовому та інших се-

кторах національної економіки потребує розвитку цифрової комунікації, 

співпраці та партнерства страхових компаній з регуляторними органами, ін-

шими учасниками страхового ринку, міжнародними партнерами – особливо 

у випадку перестрахування ризиків за межами країни. 
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В умовах неузгодженості розвитку інформаційних технологій регулято-

рів і учасників страхового ринку виникає необхідність розробки стратегії 

цифровізації страхового ринку на державному рівні, а також на рівні страхо-

вих компаній з врахуванням вимог європейського законодавства і базуючись 

на європейський інтеграційний вектор України. Також необхідно розробити 

законодавчі норми регулювання розвитку ринку кіберстрахування, взаємодії 

страховиків і страхувальників в умовах розвитку цифрових технологій та 

цифровізації страхового ринку, розбудови цифрової інфраструктури, а саме 

мобільної, хмарної, а також інфраструктури кібербезпеки. 

Стратегії цифровізації на рівні страхових компаній повинні враховувати 

їх ресурсні можливості стосовно впровадження і використання цифрових те-

хнологій, потреби споживачів страхових послуг, а також ризики витоку пер-

сональних даних страхувальників, кібератак, збоїв у роботі комп’ютерних си-

стем, недостатнього обсягу інвестицій у цифрові продукти та технології та ін.  

Цифрова трансформація страхових компаній потребує суттєвих змін в 

системі навчання і мотивації персоналу, індивідуалізації страхових послуг, 

конвергенції цифрових технологій, платформізації, тобто створення онлайн-

платформ для оптимізації бізнес-процесів, хмарних платформ для підви-

щення якості збору інформації та узгодження претензій, розвитку співробі-

тництва з ІТ-компаніями, маркетинговими, юридичними компаніями, та ін-

шими бізнес-партнерами. 

Впровадження цифрових продуктів і технологій на страховому ринку Ук-

раїни потребує значної суми коштів. Фінансове забезпечення процесу цифро-

візації страхового ринку передбачає не тільки необхідність залучення значних 

інвестицій на впровадження цифрових технологій та розвиток цифрової інфра-

структури, але і кошти на проведення оцінки стану кібербезпеки на рівні стра-

хових компаній, розроблення дорожньої карти цифрового захисту страховиків 

і страхувальників з метою підвищення рівня їх захисту від кібератак. 

Висновки. Страховий ринок України пізніше за інших учасників фінан-

сового ринку почав використовувати цифрові технології. На сьогодні циф-

рова трансформація страхового ринку буде ефективною лише у випадку від-

повідності цифрових технологій, що впроваджуються на рівні страхових 

компаній постійно зростаючим вимогам споживачів страхових послуг. Затя-

гування з розробкою і практичним впровадженням стратегій цифровізації на 

рівні страхових компаній України може призвести до втрати потенційних 

можливостей їх розвитку, неоптимального використання ресурсів, зрос-

тання ризиків та виникнення неочікуваних проблем.  

Успішна цифровізація страхового ринку потребує не тільки зусиль страхо-

вих компаній, спрямованих на її швидку реалізацію, але і відповідних дій з боку 

держави й регуляторних органів, що передбачають, перш за все, удосконалення 

нормативно-правового та інституційного регулювання діяльності страховиків в 

умовах цифрової економіки, розроблення стандартизованих правил та методик 
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оцінки показників їх цифрової трансформації. Останні повинні враховувати 

принципи та вимоги міжнародного і, особливо, європейського законодавства 

для розвитку цифрової комунікації і співпраці між учасниками вітчизняного та 

міжнародного страхового ринку. Цифрова трансформація страхового ринку 

сприятиме зниженню ризиків, отриманню мережевих ефектів, покращенню ді-

яльності фінансового ринку та стану фінансової системи держави в цілому. 

Враховуючи вищезазначене подальші напрями досліджень будуть спрямовані 

на дослідження етапів розвитку та особливостей функціонування страхового 

ринку в умовах цифровізації у вітчизняній і міжнародній практиці. 
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THE TRANSFORMATION OF THE FUNCTIONING AND 

DEVELOPMENT MECHANISM OF THE INSURANCE MARKET  

IN THE CONTEXT OF THE DIGITALIZATION OF THE ECONOMY. 

The article focuses on studying the components of the mechanism for transforming Ukraine's 

insurance market within the context of the digital economy's development. The research examines the 

works of domestic and foreign scholars which focus on the specific features of the insurance market's 

functioning in the digital economy, as well as the introduction of modern insurance products and tech-

nologies by insurance companies. The role and position of the insurance market in the digital economy 

have been identified, with a note that the emergence of new risks demands a reliable insurance protec-

tion system leveraging modern digital technologies. Statistical data on the trends in the increasing like-

lihood of cyber risks and cybercrime, as well as the prospects for the development of cyber insurance, 

have been analyzed. The advantages and disadvantages of the digitalization of Ukraine's insurance 

market have been studied. The components involved in transforming the functioning and development 

mechanism of the insurance market within the digital economy have been examined. These include prin-

ciples, approaches, methods, tools, financial levers, forms of provision, and opportunities for digital 

transformation. It is noted that the digitalization of the insurance market requires regulatory and insti-

tutional governance, digital infrastructure development, and the creation of relevant strategies at both 

the state and insurance company levels. The latter must take into account the principles and require-

ments of international, particularly European, legislation for the development of digital communication 

and cooperation between participants in the domestic and international insurance markets, as well as 

the constantly growing demands of insurance service consumers. Delays in developing and implement-

ing digitalization strategies within Ukrainian insurance companies may result in missed development 

opportunities, inefficient resource use, increased risks, and unexpected problems. The digital transfor-

mation of the insurance market will contribute to risk reduction, realization of network effects, improve-

ment of the financial market's operation, and the overall state of the country's financial system. 

Keywords: insurance market; digital economy; mechanism; transformation; risks; digital tech-

nologies; development. 
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